

# TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

## ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.  
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.  
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

## Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:

Administrațiunea tipografiei archidiecezane, Sibiu, strada Măcelarilor 47,  
și la expedițiunea de inserțiuni Adolf Steiner în Hamburg (Germania).

## Correspondențele sânt a se adresa la:

Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 37.  
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

## INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori  
15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru  
fie-care publicare.

## Retragerea contelui Andrassy și diarele nemțesci.

Oficioasele din Viena au fost la început rezervate față cu afacerea retragerii contelui Andrassy. Abia într'un târziu a intrerupt „Fremden-Blatt” tăcerea spre a descoperi calucru hotărît, că în cercurile din apropierea lui Andrassy se scia încă din primăvară, că are de gând a se retrage din cauza sănătății sale șdruncinate. S'ar puté așa dară, dice „Fremden-Blatt”, că din aceeași cauză s'a simtă și astăzi lipsa unei recreări mai îndelungate. „Presse” s'a mărginit la început numai pe lângă înregistrarea celor publicate de „P. Ll.” fără a le comenta și fără a le deminți. Mai târziu ea ridică meritele contelui Andrassy în Ungaria, în care a întărit dualismul așa de tare, încât numai poate fi pus în discuțiune și pe care cu mijloace relativ puține o a îmbogățit cu două țeri mai bune decum sânt stâncile armenesci și rovinele basarabiane, pentru care Rusia a jertfit atâta sânge și bani. Atâta oficioasele.

„N. fr. Presse” încheie contemplările sale asupra acestei afaceri astfel:

„Dilele cele mai de aproape ne vor smulge din nesiguranța, dacă Andrassy cade în adevăr sau nu cade. Noi așteptăm cu multă indiferență constatarea sau demințirea oficială. Noi și scirea din „P. Ll.” am cetit-o în cea mai mare linișce, pentru că sântem convinși că noi, că constituționali și liberalii nemți austriaci nu avem nici o cauză de-a fi mișcați deosebit, căce Andrassy se retrage. Noi nu putem jelî pe un ministru, care dela început a pășit nepretinesce în contra partidei constituționale, opiniunea publică cu nobleța n'a considerat-o și în delegațiuni, deși n'a fulgerat, dară din când în când era cu bicușca de cai în gură; nu vom deplânge pe bărbatul de stat, care s'a

făcut instrument la esecutarea unei politici, considerată de noi fatală și stricăcioasă. Nu ne putem însă nici bucura, pentru că scim prea bine că politica combătută de noi a aventurilor, a superiorilor armatei, a poverilor apăsătoare și a deficitului nu dispar împreună cu densus, ci se vor continua și mai încolo. El e răspundătoriu de această politică, dară cu toate că se laudă bucuros cu dēnsa nu este opera lui.”

„Vaterland” organul feudalilor scrie: Andrassy a fost în adevăr bărbatul de stat al erei nenorocose, al „marșrutei legate.” Dară n'a ales-o el, nu el a destinat stațiunile marșrutei: referențele cele foarte grele și periculoase au împus contelui Andrassy cu sila marșruta legată. Depunând acum contele Andrassy oficiul seu cel bogat de grigi și îngreunat, cu o responsabilitate înăduștoare, de aceasta ne bucurăm; nu pentru că se duce ministrul, a cărui mēsurî au fost de atâtea ori opuse convingerilor noastre — acest antropomorfism ar presunne vederi minuțioase politice — ci ne bucurăm că pentru Austro-Ungaria a trecut timpul, care se părută că pretinde un ministru cu marșrută legată. În politica internă și esternă situațiunea s'a schimbat norocos și promite cele mai bune speranțe. Pericolul iminent, care amenință imperiul despre nord-ost și sud cu putere aproape irezistibilă, care impuse bărbatului de stat datorința de-a evita cu ingrigire ori-ce conflict, ba a face în afară și concesiuni, cari au atins dureros pe patrioții austriaci, pericolul acesta a perdut considerabil din intensitatea sa în punctele cele mai esențiale. Fie situațiunea încă ori cât de dificilă, în ceea ce privește politica esternă, monarhia este redată inițiativei sale propriie.”

„Deutsche Zeitung” scrie:

„Cele din urmă remășițe ale ministeriului numit Auersperg se gătesc de-a perî și cu ele se pare că a băttut și oara din urmă a carierei mi-

nisteriale a lui Andrassy. El s'a folosit de Reichsrath, Reichstag, delegațiune, de partida Deák, constituțională, de Auersperg, Tisza, în scurt de energie și stăruință încât se vedé că urmează esemplul lui Bismarck. El s'a jucat cu diplomația, parlamentarismul și militarismul, însă a sciut să sucească tot-deauna lucrurile așa că el a fost tot învingător. El s'a folosit de încrederea de care se bucura la poporul maghiar și de bunăvoința Nemților din Austria, ca un risipitor care nu se multămesce cu rentele unei averi colosale, ci atacă chiar și capitalul: tot omul înse are un noroc ultim și o di ultimă. „Soartea” dice Shakespeare, „aduce în legătură oameni în mod straniu”, și în momentul, când cad ministrii cislaitani, cari s'au jertfit pentru Andrassy, se pare că va căde și el.”

„Cauze, cari ar puté provoca retragerea contelui Andrassy sânt destule. Între aceste cauze cea mai principală este pierderea încrederii coroanei. Noi sântem de părere, că ministrul se folosește de liniștea ce s'a făcut prin retragerea Rușilor, în ceuia ornamentală, pentru a face loc unuia urmaș, care să fie mai puțin angajat. Aceasta o vom și privi ca motivul cel mai principal al retragerii lui, retrăgându-se în adevăr. Ce e drept poate să fi influințat și alte lucruri, diferențe de natură personală, considerațiunile asupra nouelor combinațiuni ministeriale cislaitane, considerațiunile asupra ministeriului lui Tisza, subjugat mai de tot de nepopularitate, care numai poate ține pe contele Andrassy și numai poate fi ținut de el. Causa principală a căderii lui nu o căutăm în singuratiche episoade, ci în situațiunea generală.”

„Contele Andrassy cade din cauza că el singur a tăiat ramurile arborelui pe care se tuisse trempat. El cade pentru că a sciut perde încrederea coroanei precum și a parlamentului; el cade, pentru că a sciut să și facă ca inimici mai întâi partida constituțio-

nală, apoi cea militară, partidele liberale unite din Ungaria, pe anecsioniști și antianecsioniști. Sântem convinși că deși poate nu se va adeveri pentru moment scirea adusă de „Pester Lloyd”, contele Andrassy totuși va trebui să se retragă în curēnd de oare-ce situația generală a devenit în o ast-fel de criză.

„Pentru politica mare internațională, este neînsemnată disparițiua posesorului castelului din Terebes. Devie cineva deveni ministru de ecsterne, el va fi ca și cel de până acuma, mai mult un implinitor al planurilor impuse de o autoritate mai mare decât el. Și de aici încolo ca și până aici, alianța cu Germania va fi basa întregii noastre politici ecsterne și mai departe se va cerca sistemul unei balanțe între Rusia și Anglia în ceea ce privește afaceriile orientale. Politica esternă a imperiului nici o dată n'a fost supusă controlului parlamentar, ci totdeauna s'a lucrat afară de sfera corpurilor legiuitoare. Va se dice este tot una, ori cine ar fi ministru de ecsterne. Derby, Salisbury, Granville pentru Anglia nu sânt numai aceste nume, căci fie-care reprezintă o sistemă. Dacă s'ar înlocui ađi Waddington prin Fournier, Cairoli prin Marquete, Visconti-Venosta, ori cine din Francia sau Italia ar sci ce înseamnă aceasta. Austria însă n'are un ministru de ecsterne în înțelesul în care îl are Anglia, Francia sau Italia, ea are — întrebunțând un titlu din Francia înainte de revoluție — numai un „secretaire des commandements”. O politică nouă esternă a Austriei ar fi ceva important, ceva mare. De aceea alegerea unui ministru este pentru Austria un ce indiferent.”

## Convocare\*)

În înțelesul dispozițiunei §-lui 17 din statutele reuniunei învățătorilor

\*) Celelalte onorabile redacțiuni sânt rugate a publica și în foile sale această convocare și programă. „Red.”

## FOIȚA.

### Soran

sau

### Împăratul corbilor.

(A XIV-a poveste populară românească, esplicată).

(6 Urmare.)

### Note

la povestea publicată de Dr. A. M. Marienescu.

### La partea II-a a povestii

1. În test e împăratul Alb cu fata morboasă carea zace de boală.

a) La Rugaci: Am o fată mare, și am ținut-o sub niagă (sticlă) ca să nu vină nime la ea, dar veni cine veni și rupse o parte din trup, și fata remase jumătate sănătoasă și jumătate putredă.

b) La I. Novac: Împăratul însuși e beteag de nu se mai vindecă.

c) La Stefan Ivașco: Împăratul are o fată frumoasă, dar nu se poate mărita.

d) La Cojan: Sânt 2 fete mari ce nu se pot mărita.

2. În test e împăratul Verde cu vacile.

a) La Rugaci: „Am două ocne (mine) una de aur, alta de argint, dar mi le-a închis cineva, de nu pot scoate nimica din ele.

b) La Novac e, că isvorul din care se adapă toată cetatea, a sēcat.

c) La Pavel Giuca și I. Olariu încă: Împărăteasa a pornit grea, dar nu poate să nască.

d) La d-na Mileticiu nu e figura aceea.

3. În test împăratul Roșu cu mērul.

a) La Novac și Cojan e pēr, și nu face pere.

b) La Ivașco, lipsesc cantărețea aceasta.

4. În test e împăratul Roșu cu mērul.

a) La d-na Mileticiu: Și ajunse Petru la o apă vie ca de foc; aci era o fată mare, paza apei, carea de sute de ani păzia apa, și cum vēdū pe Petru îi dișe; „Vină să te înec!” eară P. o atinse cu brăul, și o îmblânđi, și apoi fata îi mai dișe; Te trec dincolo, dacă întrebî pe împăratul pāseresc că pentru ce m'a pus pază și când voi scāpa.

b) La Novac: Ieși din apa mare o fată bătrână etc. apoi întrebarea e: Cine e

rēnduit să rămână straje la apă în locul meu?

c) La Rugaci, Ivașco, Cojan, nu e fată, ci numai apă limpede și bună, P. o laudă că e bună, dar apa se plânge că n'are pesce. Trecerea e așa că apa se desparte în două, și P. trece pe uscat.

Dar în locul apei și fetei, în locul aceste forme de pericol la trecere, este și altă figură, altă ilustrațiune.

La d-na Mileticiu se află și aceasta: Și ajunse P. într'un codru de nu putea trece de desimea lui. O bală de babă se repeđi asupra lui ca să'l omoară, dar P. o atinse cu brăul și o îmblânđi și o rugă să'l treacă. Baba îi răspuse: „Te trec, dacă întrebi pe împăratul pāseresc, că pentru ce m'a pus să fiu Paza Codrilor, și de sute de ani nu mē mai schimbă.

La I. Cojan e astfel: și ajungēnd P. într'o pădure mare, înoptează în ea, dar vēdēnd că licuresce o lumină s'a dus după ea, și atunci vēdū un om mare groaznic și urit cu barba lungă, și P. îl cunoscū e și Tata Pădurii, și îl întrebă: Acii ești tată? Eară Tata pădurii îi răspuse: „Ai avut noroc, că mi-ai diș tată, căci altcum era rău de tine! — Muieră lui auđind vorbă a ve-

nit și ea — si atunci dișe Tata pădurii: „să întrebî pe pădure când mai trebuie se stau straje în pădure?” și trāmise pe Mama pădurii ca să arete calea lui Petru pentru că ea o scia mai bine.

(Va urma.)

(Disparițiunea peștilor dintr'un riu). Unul din riuurile cele mai avute în pesce din Anglia, Dee nu are acum cel mai mic pesce într'o întindere de patru până la cinci leghē. Un mare număr din fabricile aședate de-alungul acestui curs de apă fiind inundate în urma unei ploii furtunoase, substanțele chemice din fabrici au fost luate de valuri și îndată s'au vēdū mii de pesci morți plutind de-asupra apei. Acei ce au putut scāpa s'au scoborît în masă compactă spre mare. Într'un loc unde riuul Dee își schimbă nivelul și unde apele sale formează o cădere, pescii se aruncau în cataractă spre a fugi de apa otrăvită care îi urmăria.



rom. gr. or. din diecesa Caransebeșului și conform decisiunii adunării generale de sub Nr. prot 57 din anul trecut 1878 comitetul acestei reuniuni, în ședința sa ordinară dd-to 21, 22 Martie (2, 3 Aprilie) Nr. 25 prot. a decis ținerea adunării generale din anul curent pe zilele 29 și 30 Iulie (10 și 11 August).

De oare-ce însă în urmarea ordinației venerabilului nostru consistoriu din 25 Maiu a. c. Nr. 227 partea cea mai mare dintre învățătorii noștri — membrii ai reuniunii — participă la cursul supletor din Arad pentru învățarea limbei maghiare sub toată durata ferilor de est timp pe când avé să se țină și adunarea generală, subsemnatul presidiu s'a vădut necesitat prin dispozițiunea sa ddto 1/13 Iulie a. c. Nr. 103 a sista ținerea adunării generale din acest an la termenul determinat de comitet, și a dispune ca acesta să determine alt termen acomodat.

Deci dacă subsemnatul presidiu pre baza scrisorilor încuse dela membrii de comitet la provocarea îndreptată către aceștia cu datul 5/17 Iulie a. c. Nr. 124., prin aceasta convocă adunarea generală din anul curent pre 26, 27 August (7, 8 Septembrie) la Făget, la care adunare se invită cu toată onoarea toți membrii reuniunii ordinari, fundatori, ajutători și onorari, precum și toți iubitorii de înaintarea scoalelor, a învățământului și a culturii poporului nostru român, observând că pentru membrii reuniunii precum și pentru celelalte onorabile persoane, cari voesc a participa la amintita adunare generală, a esoperat dela direcțiunea generală a societății călei ferate austriace din Viena cunoscutul favor de călătorie pe liniile Orșova-Buziaș, Oravița, Timișoara, Bocșa, Vojtek, carele se cuprinde în aceea, că cu un întreg bilet de classa a III poate călători pe classa a II, ear cu jumătate de bilet classa a II poate călători pe classa a III-a încolo și retour.

De favorul acesta se pot folosi toți participanții, cari se vor presenta la stațiunile respective cu carta de legitimare pentru călătorie pe calea ferată, care pentru membrii ordinari fundatori și ajutători se trâmite la dispozițiunea presidenților respectivilor despărțamente ale reuniunii. Toate celelalte onorabile persoane, cari voesc a participa la amintita adunare, să binevoescă a se însinua la subsemnatul presidiu cel mult până în 18/30 August a. c., pentru de-a li se puté trâmite cartea de legitimare pentru călătorie. La acest loc se observe cumcă pentru toți participanții, cari vor călători pe liniile mai sus amintite, și adevă prestele Lugoș, la gara din Lugoș vor fi preparate trăsurile de lipsă, cu care se va continua călătoria până la Făget încolo și retour, ear pentru aceia, cari vor călători pe linia Soborșin, de-asemena vor fi preparate trăsurile de lipsă la gara de-acolo.

Programa acestei adunări e următoarea:

#### PROGRAMA

adunării generale a IX a reuniunii învățătorilor români gr. or. din diecesa Caransebeșului, care se va ținé în Făget în 26, 27 August (7, 8 Septembrie) 1879.

1. În 25 August (6 Septembrie) la 9 oare dimineața toți participanții care vor călători pe calea ferată preste Lugoș, se întrunesc la gara din Lugoș, de unde cu trăsurile preparate se va continua călătoria până la Făget, unde vor fi întâmpinați de către comitetul local de acolo și vor fi conduși în cortecele destinate.

2. În această zi la 4 oare după amiaza, toți participanții se întrunesc în o adunare plenară premergătoare ținând în localitatea destinată.

3. În 26 August (7 Septembrie) înainte de amiaza, toți participanții se întrunesc în biserica română gr. or. din Făget și iau parte la celebrarea sântei liturgii și a chemării duhului sânt.

4. La 11 oare se va deschide și ținé adunarea generală în localitatea destinată după următoarea ordine a obiectelor de pertractare, și adevă:

- Deschiderea adunării generale.
- Alegerea unui notar pe lângă cei doi notari ordinari.
- Salutațiunile.
- Eventuala publicare a statutelor întărite.
- Raportul presidiului și a comitetului.

- Raportul cassariului.
- Raportul bibliotecariului.

5. Alegerea comisiunilor:

- pentru esaminarea raportului comitetului și propuneri;
- pentru esaminarea raportului cassariului și compunerea bugetului pe anul viitor 1879/80;
- pentru esaminarea raportului bibliotecariului și înscrierea membrilor;
- pentru esaminarea actelor relegate adunării generale.

La 4 oare după amiaza continuarea adunării generale cu ținerea disertațiilor.

7. La 6 oare întrunirea în conferință pentru pertractarea proiectului de norme pentru ajutorarea din fondul reuniunii.

În 27 August (8 Septembrie) înainte de amiaza la 8 oare pertractarea proiectului de norme.

- Rapoartele comisarilor.
- Continuarea disertațiilor.
- Eventuala organizare definitivă a biroului și a comitetului reuniunii.

La 3 oare după amiaza continuarea adunării.

12. Alegerea a doi delegați pentru sinodul eparchial.

13. Defigerea locului pentru adunarea generală viitoare.

14. Diverse propuneri din partea membrilor.

15. Alegerea unei comisii pentru autenticarea protocolului.

16. Închiderea adunării la 4<sup>1/2</sup> oare.

17. Pregătire de călătorie.

Bocșa-montană în 24 Iulie (5 August) 1879.

Stefan Antonescu, Ioan Marcu,  
președintele reuniunii. notar.

#### Dela Sinaia.

În o corespondență particulară a „Românului“ cetim următoarele:

Sinaia 1/13 August 1879.

Marti dimineața, 31 Iulie la oarele 11<sup>1/2</sup> A. S. R. Domnitorul plecase cu un tren special la Brașov, spre a lua pe A. S. I, archiducele Albrecht, unchiul împăratului Austriei, feld-mareșal și inspector general al armatei austriace, care deja cu câteva zile mai înainte anunțase pentru această zi visita la Sinaia. Prea înălțatul nostru Domn, sosind în gara Brașov, a fost adăsttat de A. S. imperială, precum și de alți Români din localitate. Din gară, A.A. L.L. mergând la otelul „Pomul verde“, cartiul archiducelui, au luat acolo dejunul și apoi pe la oarele 3 s'au reîntors la gară, spre a veni împreună la Sinaia.

La frontieră, A. S. imperială a fost primit de d. ministru D. Sturdza, de d. prefect al districtului Prahova, de d. colonel Holban, comandantul reg. IV de dorobanți, din care un detașament cu steagul regimentului făcea onorurile. A. S. imp. a primit cu multă plăcere pe acești bravi curcani, cari și-au câștigat atâta renume în timpul resbelului, și după ce i-a inspectat, și-a urmat drumul spre Sinaia.

Aici la Sinaia toată lumea era în picioare, între care, se înțelege, mulți Bucuresceni, cari de când cu circulația drumului de fer până la Câmpina, cu mare înlesnire

se refugiază aici, spre a scăpa, măcar pentru câteva zile, de căldurile tropicale. Ambele oteluri sânt pline, și dacă ar mai fi alte două, tot n'ar fi, câte odată suficiente.

Sinaia strălucia în această zi de serbătoare: toate casele (care se înmulțesc din an în an) decorate cu brad, steaguri austriace, ungare și naționale. Un timp divin mânia încă bucuria și impaciunea cu care se aștepta sosirea trenului princiar. Gara Sinaia nefind încă terminată, se preparase puțin mai la vale o debarcadere, făcându-se de către administrația căilor ferate și primăria locală un arc de triumf și un umbrar. La oara 5, în fine A. S. imp. archiducele Albrecht sosi în Sinaia. La debarcadere a fost primit de d. mareșal al curții, principele Dim. Ghica, d. Eug. Stătescu, fost ministru, d. general Davila și de toată societatea aleasă din Sinaia, între care trebuie prenumerate mai cu samă doamnele și domnișoarele în costumul național.

După primirea de-acă, A. S. imp. archiducele și A. S. R. Domnul s'au suit în trăsura, escortați de un escadron de călărași, și s'au urcat la reședința domnească, unde în curtea palatului, erau puse în front o companie din bat. I de vânători și musica militară, care la intrarea A.A. L.L. în palat, a întonat imnul austriac.

După ce compania de vânători a defilat înaintea A. S. imperiale, A.A. L.L. s'au dus în apartamentele lor, făcând înaintea prânzului o mică preumblare. La oara 6<sup>1/2</sup> a avut loc un prânz, la care au luat parte, afară de suita archiducelui, care se compunea din un colonel și un maior din armata austriacă, și alte persoane distinse din Sinaia.

Azi dimineața, Mercuri în 1/13 August, înaltul oaspe al Domnitorului nostru a părăsit Sinaia la oara 9 dimineața cu un tren special, întorcându-se în Transilvania, unde este ocupat cu inspectarea armatei. M. S. R. Domnitorul l'a însoțit până la frontieră, adevă până la Predeal, unde și-a luat ziua bună dela înaltul seu oaspe. La oarele 11 dimineața, Domnitorul se afla earși la reședința sa din Sinaia.

#### Academia română.

Sesiune extraordinară.

#### Proces-verbal Nr. 32.

Ședința din 30 Iunie 1879.

(Urmare).

La cap 6, despre regularea fondurilor, după ce se votează art. 86 și 87, la art. 88 se propune chiar de către comisiune un amendament care se aprobă de adunare, cu următoarea redacțiune:

Art. 88. Fondurile cu destinațiune generală din specia întâiu adevă Fondurile comune sânt formate de-o camdată din categoriile următoare:

a). Dotațiunea Statului de 20,000 lei pe an, (ecceptându-se fondurile cu destinațiune specială ale premiilor Lazar și Heliade-Rădulescu).

b). Fondul Zappa.

c). Vărsământul anual al lui Zappa.

d). Fondul economiilor.

NB. Fondul Mateesc, după încasarea lui, se va încorpora în fondul economiilor, precum a fost încorporat fondul Radian.

„Tot în fondul economiilor intră și sumele provenite din vânzarea publicațiilor academiei.

„Pe lângă aceste patru categorii se adoage pe tot anul cuantul de 15 la sută, ce se prelevă asupra venitului fondurilor cu destinațiuni speciale, cu excepțiune de dotațiunea actuală a Statului, afectată premiilor Lazar și Heliade-Rădulescu.“

După votarea acestui articol d. Fētu dice că aici crede a fi locul a se puté intercala un articol după o declarațiune ce vine a o depune în următoarea cuprindere:

„Considerând că fondul de 10,000 franci, ce am hărăzit Societății acade-

mice Române prin actul meu de donațiune, din 17 August 1872, urmează a se îndoi la 1 Aprilie 1880, prin capitilarea venitului seu, de aceea propun următoarele:

„De la 1 Aprilie 1880, premiul Fētu se va decerne numai la trei ani o dată, în suma de 4,000 lei cel puțin unei lucrări puse la concurs, de corpul academic, după propunerea făcută de secțiunea științifică, conform actului de donațiune.

„Ori ce economie din trênsul va servi la a lui sporire“.

După aceasta urmează discuțiunea, dacă în înțelesul acestei declarațiuni trebuie să se intercaleze un articol, și conchide că e destul a se lua act de această declarațiune, spre a se puté aplica întocmai, la timp, după avisul secțiunii științelor,

Articolii ce urmează, până la 97 care e acel din urmă după puține deliberațiuni și mici modificări se adoptă.

Se pune votarea regulamentului în total și se votează cu unanimitate.

Se citește și se aprobă statul de prezență după care urmează a se da diurnele membrilor, pe cele din urmă 15 zile.

D. Chițu declară că nu va primi nici o dată diurna ce i se cuvine, ci se roagă a se reserva la o parte pentru ca împreună cu o altă sumă, care e decis a destina din averea sa proprie, să se fundeze un premiu, care să poarte numele de premiul Chițu. Adunarea felițată pe colegul seu pentru asemenea promisiuni.

La ordinea zilei, discuțiunea raportului comisiei financiare, citit în ședința din 27 Iunie. Concluziunile sale aprobative gestiunii fondurilor și tuturor lucrărilor delegațiunii, se votează în total cu unanimitate.

Ședința se ridică la 11 și 3/4 oare

Președinte, Ioan Ghica.

Secretar ad-hoc, G. Sion.

#### Varietăți.

\* (Festivitatea aniversară a zilei născerei) Împăratului și Regelui Francisc Iosif I s'a serbat aici cu multă căldură. În preseară oficerimea a arangiat în Dumbravă o petrecere împreună cu tragere la semn, foc artificios și mai târziu în cetate a fost retragere cu musică. Eri, Luni dimineața la 5 oare, afară în câmp s'a dat 24 salve de tun, în cetate însă a fost „desceptare“ cu musică prin stradele principale, în cari toate edificile publice erau decorate cu flamuri împărătesci, unguresci și naționale. La 8 oare s'a celebrat pe câmpul de exerciții, într'o capelă portativă, servițiul divin, la care eșise spre a asista trupele din garnisoana de aici cu generalitatea și statul major în frunte; trupele au dat trei salve în decursul servițiului divin. În același timp s'a servșit servițiul divin în bisericile celor lalte confesiuni în cetate.

La servițiul divin din biserica noastră din cetate a pontificat Escelența Sa Inalt prea sântitul Archiepiscop și Metropolit Miron Romanul în fruntea unei asistențe numeroase. Chorul sodalilor români, care apără cu steagul reuniunii, eșcută la sfârșitul servițiului imnul popular.

La 2 oare după amiaza a fost la Escel. Sa Dl. Archiepiscop și Metropolit ca și în alți ani, masă mare și splendidă diplomatică la care au luat parte generalitatea, onorațiilor fruntași ai autorităților eclesiastice, militare și civile. La toastul pentru Majestatea Sa imp. și regele, împărăteasa și regina și principele de coroană (în toate trei limbile țerei), rostit de Escelența Sa Domnul Archiepiscop și Metropolit s'au dat salvele de tun obicinuite. Musica militară a eșcutat mai multe piese în decursul prânzului. Sara a



fost petrecerea membrilor casinei în grădina Hermann.

\* (Necrolog). Vineri în 3/15 August a. c. s'a înmormântat părintele *Micleușan* paroh gr. or. în Tilișca La în mormântare au asistat nu numai comuna bisericească din Tilișca, dară chiar și mulțime de oamei din satele vecine.

Preoți au funcționat vre-o 12—13 așa încât îngropăciunea repositului se poate numi foarte frumoasă. Fieci țărina ușoară!

\* (Moarte prin pușcă). Preotul nostru *Gregoriu Marica*, paroh gr. or., în Cosna, asesor al scaunului ptopopesc al tractului Bistriții și defensor în cauzele matrimoniale, a repositat în domnul în 11 August st. n. a. c. Causa morții sale a fost o vătămăre grea provenită în urma unei descărcături de pușcă, în umărul drept. Aceasta se întâmplă în 19/31 Iulie, venind dela câmp cu fratele și cumnatul seu, Solomon Halița, gimnast absolut. La trecerea preste un gard, cumnatul seu având pușca la sine, în ușurință rea, ținând-o prea slobod, la trecere s'a lovit de un lemn și s'a descărcat. Lovitura s'a întâmplat foarte de aproape și numai constituțiunea lui tare și organismul, i-au susținut viața în 10 zile spre a fi torturat de dureri. În mormântarea a avut loc la 14 August din partea părintelui adm. ppsc I. Buzdug, cu asistență numeroasă de preoți din tract precum și din Bucovina. Popularitatea repositului a tras la ultimul adio preoți chiar din principate din părțile mai apropiate ale Moldovei.

Îl jelesce socia sa, Elisabeta născ. Halița cu trei fii orfani: Emiliu, Ioan, Gregoriu; este jelit de părinții, frații, rudeniile și preatinii sei. Căci în preotul *Gregoriu Marica*, născut în 15 Octomvre 1850, chirotonit pentru parochia Cosna la 1874, biserica a perdut un rêvnitoriu preot, națiunea un vrednic fiu, tractul, archidieceasa un mare apărătoriu al constituțiunei noastre bisericesci. Îl jelesce poporul lui credincios, al cărui luminătoriu a fost îndecurs de 4 ani și 9 luni, și pentru al cărui bine s'a luptat cu multă abnegațiune; din care causă și-a și fost contras mulți adversari, dar aceștia se pot număra între aceia, cari nu au fost vrednici de pretinția lui. Îl jelesce însă cu deosebire *dimidia pars animae suae*.  
*Gregoriu Pletos.*

\* (Românii la Paris). La esamenele de lemnărie tăierea petrilor și rădicări de planuri ce s'au ținut acum trei zile la scoala de Belle-Arte de aci, secțiunea de Arhitectură cel dintăiu a eșit un Român, *Ioan Socolescu*, vechiu elev al scoalei de poduri și șosele din Bucuresci, născut în Ploiesci la 1857; pentru care consiliul academiei de Belle-Arte i-a conferit medalia de merit classa I.

Numărul medaliilor conferite a fost de 4: una classa I și 3 a doua; din cele de-a doua una a obținut-o d. *Mincu*, absolut al vechei scoale de conductorii din Bucuresci.

Ast-fel din 4 medalii, două au fost obținute de Români, și încă chiar cea de classa I, ce se dă foarte rar la străini.

Asemeni tineri cari fac fală Românilor în scoalele de aici, merită lauda tuturor.

Credem de prisos a mai adauge din partene că ne cresce inima ori de câte ori vedem succese de ale Românilor în vre-o direcțiune oare care. Cu atât mai mult trebuie să ne bucurăm când vedem succese într'o ramură ca aceea în care au escelat tinerii români despre cari se vorbește mai sus.

\* (Puterea armată în Franca). Reorganizațiunea armatei franceze se apropie de sfârșit. Ce jertfe a adus Franca pentru a pune armata sa într'o pozițiune respectabilă se vede că din așa numitele „Fonds de liquidation“ de 1700 milioane de franci s'au întrebuințat până acum 900 mi-

lioane. Pentru a pune țara în stare de apărare s'a adaptat rociul drumurilor de fer pentru strategie. Parisul a devenit un lagher fortificat în stil grandios. Parisul este centrul cercului de întărituri, la periferia cărui sunt forturi și fortărețe marginase, care închid cu desevărsire calea inamicului din afară. Linia acestora se trage dela Elveția până la Belgiu. Belfortul este fortăreață de rangul prim, în care au loc cele mai mari armate. Linia fortificațiunilor se întinde până la Montbéliard două miluri nemțesci dela cetate, și până la Giromagny în Vozezi. Dela Belfort se întinde linia forturilor pe culmile Vozezilor până la Epinal, eară din acesta s'a făcut o fortăreață de mare importanță. Mai departe spre nord s'a făcut din Toul earăși un loc însemnat de arme. De aici se întinde linia de forturi pe malul drept al fluviului Maas până la Verdun, care acum ocupă locul fortăreței Metz. In dosul acesteia vine a doua linie de întărituri în lungime de deuce miluri nemțesci și care constă din laghere fortificate. Reduta acestor fortificațiuni este Parisul cu 9 forturi într'o linie de 18 miluri. Drumul de fer ține comunicațiunea între toate fortificațiunile. Armata de pace face în anul acesta 499,442 soldați și 124,279 cai. Armata nemțască face 17,220 oficeri cu 401,659 soldați și 79,893 cai. Ce privește viitoarea forță de rebel în Franca vor fi 1,266,500 infanterie, 58,000 cavalerie, în Germania 1,074,000 infanterie și 69,750 cavalerie; în Franca cavalerie teritorială 11,850, în Germania 22,200. Artilerie pune Franca 2214 tunuri de câmp și 124,000 artileristi, lângă care 230 baterii cu 56,000 artileristi teritoriali, Germania 1800 tunuri și 116,500 artileristi apoi 224 baterii cu 54,800 landwehr.

\* (O viță mănoasă). Economul dl *Adolf Kier* în Boianovițul superior la *Auspitz* face următoarea interesantă împărțire: „De curând se amintise de fertilitatea unei vițe, carea are 500 de struguri. La mine fiecare interesant poate vedea o viță, carea are deja de mai mulți ani 500—1200, și în acest an complete 2000 de struguri. Vița acoperă un părete de aproape 11 stângini în lungime și un stângin în înălțime.

\* (Un elefant înaintea justiției). Diarele engleze istorisesc o scenă destul de originală, întâmplată de curând în Londra.

Înaintea curței Eșichieriului se trată un proces întentat proprietarilor Palatului *Aleksandra*.

Întentătoarea procesului, *Miss Thurmann*, fusese victima unui accident plimbându-se cu trăsura în grădinile Palatului. La vederea unui elefant, calul se spăria, ea fu aruncată jos din trăsură și și rupse clavicula. *Miss Thurmann* a cerut să se înfășoșeze elefantul împreună cu ceialalți martori citați.

Enormul pachiderm a fost introdus înaintea curței; dar în loc să se depue ca un martor s'a desfătat apucând cu trompa lui toate pălăriile ce putea ajunge.

Partea adversă a protestat și procesul s'a terminat printr'o transacțiune.

\* (Sălbătécia foametei). Cetim în „Familia“ din Pesta: După ultimile sciri aduse din China de comercianții ruși acolo bantue o foamete îngrozitoare care seceră sute de mii de victime. În multe sate și orașe oamenii mor pe strade, în convulsiuni spăimântătoare. Flămândii nu numai că se nutresc cu cadavre dar se aruncă chiar asupra celor vii, îi sfășie cu crușime și i mănâncă. Din acestia s'au arestat un cerșitor în a cărui traistă s'au găsit remășițele unui copil. La înstrucțiune el mărturisă că trăese de mai mult timp cu carne proaspătă de om fiindu'i scărbă de carne de cadavre.

Un tiner înduplecă pe tatăl seu ca să omoare pe propria sa logodnică. Fapta săvârșită, ei își împărțiră carnea între dênșii. Într'o familie, tatăl omori pe un copil al seu în etate de șase an și l mănăcă; întraltă și omori un fiu pe tatăl seu tot cu același scop. Casuri de aceste sunt nenumărate. Sunt sate întregi în cari a perit toată poporațiunea.

## PARTEA ȘTIINȚIFICĂ ȘI LITERARĂ.

### Apa în grădina de legumi.

(Înceiere).

IV.

(Metodele scurgerei. Urmare).

O oală cu flori representă în mic un pământ drenat. În lipsa gaurei obicinuite dela fundul oalei, apa cu care se udă s'ar grămădi în oală, dând ansă la putredirea rădăcinilor și în consecență la uscarea și perirea florilor. Dacă însă fundul oalei a fost înzestrat cu una sau mai multe găurele acoperite cu hârbulețe, atunci prisosul apei se scurge cu mare înlesnire. Precum găurelele din fundul oalei cu flori asemenea și țevile din pământurile drenate sunt menite a îndepărta apa de prisos, înlesnind străbateră aerului și căldurei și grăbind astfel descompunerea materiilor nutritoare în folosul plantelor, făcând cu puțință cultivarea pământului în aproape ori ce timp, sporind recolta și cu ea venitul anual.

Păreții țevilor măsură în lungime 30 cm., ear în grosime numai 1—2 cm. și sunt poroși de-ajuns pentru a putea înșiși absoarba o parte a apei. Țevile se întelnesc cu capetele, formând împreună lungi canale menite parte a primă apă, parte a o conduce și îndepărta.

Apa resbate în țevi mai ales pe unde aceste se întelnesc. Mai întâiu se scurge apa din apropierea țevilor, apoi apa de de-asupra în virtutea greutatei proprii. Nu trece mult și păturile de pământ situate de-asupra țevilor ajung a fi șerpuite de numeroase cănaluțe oare-cum înadins formate spre a avé prisosul apei pe unde să se îndepărteze. Apa va intra în țevi cu atât mai grabnic, cu cât pătura de de-asupra lor va fi mai groasă și pământul mai țărânos.

Adâncimea, numărul și distanța șanțurilor, în cari sunt a se îngropa țevile, cum și lărgimea (diametrul) acestora atârnă dela soiul pământului și indeosebi dela cătățimea apei de înălțurat și înclinarea terenului. Întocmirea drenajului are să fie deci precedată de facerea unui plan, cuprinzând măcar înclinările după linii orizontale, apoi lungimea, cursul, direcțiunea și depărtarea drenurilor. Cursul drenurilor colective destinate a conduce apa adunată se înseamnă prin linii mai groase ce se trag cruciș preste liniile orizontale; ele se vor îngropa cu atât mai adânc și mai aproape unul de altul, cu cât pământul este mai trândos și mai bogat în umeală. Adâncimea obicinuită a diverselor drenuri variază dela 1<sup>1</sup>/<sub>4</sub>—1<sup>1</sup>/<sub>2</sub> m., întimpinând astfel stricăcuciunile ce ar pute cășuna gerul și uneltele de aplicat la cultura pământului.

Drenurile sugătoare se întind în linii cât mai paralele având o lungime de cel mult 300 m. și o înclinare de 25—30 cm. la fie-care 100 m.

Drenurile colective se compun din țevi firese mai groase ca fiind destinate să conducă apa până aproape de meșuină; ele pot avé o înclinare ceva mai mică.

Alăturaea cu meșuina se află drenul mărginaș care primesce și conduce apa ce se scurge din vecinătate.

Săpatul gropilor și aședarea drenurilor se îndeplinesc cu ajutorul hârlețului, sapei și altor unelte obicinuite

sau înadins destinate pentru drenaj. Facerea planului, întocmirea șanțurilor, procurarea materialului trebuincios, cum sunt țevile, petrișul, uneltele etc. reclamă muncă și cheltueli în suma relativ considerabilă de 50—200 fl. hectarul. Dicem relativ considerabilă, căci drenajul este uneori singurul mijloc întru a face cu puțință cultura unui pământ mlăștinos.

Apa scoasă din pământurile drenate este limpede și astfel poate fi întrebuințată la înființarea de fântâni comunale și adăpători pentru vite și chiar la punerea în mișcare a morilor, plutelor etc., mai cu samă dacă au convenit mai mulți proprietari să adune la un loc apa scursă din drenajurile învecinate. O altă întrebuințare de cel mai mare folos este udând cu apa eșită din drenuri fânățele și pământurile din apropiere în vreme de secetă. Astfel apa scoasă dintr'un pământ, în care este vătămătoare, devine folositoare într'altul, în care este necesară, întimpinând urmările secetelor și înzestrând cu materii nutritoare locurile, preste cari a trecut prisosul apei din drenuri.

Aceste și alte avantagiuri sunt destul de însemnate ca să îndemne pre economii nostri a nu lăsa nefolosită apa ce le dă natura cu atâta dărnicie prin numeroasele riuri, pârăe și izvoare, ei cari adese ved plantele dogorindu-se din cauza uscăciunei, când ar pute aplica cu mare înlesnire apa ce curge pelângă ele. *D. Comșa.*

### Bursa de Viena

din 13 August n. 1879.

Metalicele 5%	66 70
Împrumutul naț. 5% (argint)	68 40
Împrumutul de stat din 1860	125 50
Acțiuni de bancă	827 —
Acțiuni de credit	268 20
Valuta nouă imperială germană	57 20
London	116 80
Galbin	5 49
Napoleon d'aur (poli)	9 29

### Economic.

Sibiin, 15 August n. Pro hectolitru: Grâu fl. 6.80—7.60; Grâu secăreț fl. 5.90—6.50; Săcară fl. 3.40—3.80; Orz fl. 3.10—; Ovės fl. 2.10—2.50 Cucuruz fl. 4.80—5.20; Mălaiu fl. 5—5.50; Cartofi fl. 1.25—1.55; Semență de cânepă fl. 9—10; Mazere fl. 6—6.50; Linte fl. 9—9.50; Fasole fl. 5.50—6; pro 50 chilo: Făină de pâne fl. 5.50; Slănină fl. 30—35; Unsoare depore fl. 24.50—25; Său brut pro 50 chilo fl. 16; Său de luminări fl. 22.50—23; Luminări de său 50 chilo fl. 28—28.50; Săpun fl. 20—20.50; Fân 50 chilo fl. 50—60.; Cănepă pro 50 chilo fl. 30—32 Lemne vërtoase de foc pro metru cubic fl. 3.— Spirit pro grad 50—55 cr. pro chilo: carne de vită 40—42 cr.; Carne de vițel 35—42 cr. carne de porc 35—40 cr.; carne de berbec 26—28 cr.; ouă 10 de 20 cr.

Medias, 14 August n. Pro hectolitru: Grâu fl. 5.20—6.20; Grâu secăreț fl. 4.80—5.20; Săcară fl. 3.30—3.60; Ovės fl. 2.—2.30; Cucuruz fl. 4.—4.80 Semență de cânepă cu fl. —; Fasole fl. 4—4.50; mazere fl. —; Cartofi fl. 1.50—2; Fân fl. 1.—1.20—; cel vechiu; cel nou fl. —; Cănepă fl. 48—54; Slănină pro 100 chilo: fl. 60—65; Unsoare de porc fl. 60—65; Său deluminări fl. —; Spirit pro grad 8 cr.; carne de vită pro chilo 40 cr.; carne de porc 40— cr. carne de vițel 40—44 cr.; carne de berbec —28 cr.—; ouă 6 de 10 cr. Tergul de ași a fost foarte tare cercetat; prețurile bucatelor, cari mai înainte se urcară peste măsură, au scăzut în cătva.

(Recolta în toată Europa) a fost cu desevărsire slabă.

Eată în adevăr lămuririle ce le găsim în toată presa străină asupra stării recoltei în 1879.

„După datele casei *Barthelemy Estienne*, din Marsilia, — date privite în comerciul cerealelor ca având o mare însemnătate, — situațiunea recoltelor în străinătate este următoarea:

„Franca. — Recolta va fi mai rea decât acum un an. Vom avé cel puțin aceleași nevoi ca în 1878.

„Algeria. — Va fi nevoită să importe, atât de slabă este recolta sa.

„Italia. — Recoltă rea.

„Spania. — Deficit însemnat.

„Elvetia, Belgia, Germania. — Recoltă din cele mai mediocre.

„Rusia, Turcia. — Recolte satisfăcătoare la început, mediocre acum, pe când acum un an aceste două țeri trămitau în



apus două recolte, anul acesta abia vor trimite jumătate din ce au trimis în 1878, și încă nu se scie.

„Ungaria. — Abia se va pute îndestula pe ea însași.

„America. — Nu va da nici mai mult nici mai puțin decât anul trecut. Va trebui să esporteze cel mult 50 milioane hectolitru.

„Englita. — Va importa 8 sau 10 milioane de hectolitru mai mult decât acum un an.

„In resumat, situațiunea e de plâns pretutindeni.“

### Estras din foaia oficială „Budapesti Közlöny.“

Licitațiuni: în 18 Sept. și 18 Oct. imob. lui David Zacharias în Cic-Sepviz (trib. Cicsereda); în 9 Sept. și 9 Oct. imob. lui Nicolau și Teodor Lupea în Vaca (judec. cerc. Baia de Criș); în 20 Sept. și 20 Oct. imob. lui Michail Herman și soți în Roșia (trib. Sibiu); în 22 August și 22 Sept. imob. lui George Rehner în Ludveg (judec. cerc. Teaca); în 11 Sept. și 11 Oct. imob. lui Andreiu Lukats în Halmagiu (judec. cerc. Sighișoara).

Nr. 319. 1—3

### CONCURS.

Pentru ocuparea postului de învățătoriu la scoala confesională rom. gr. or. dela Stupini, în ppresbiteratul I al Brașovului, se deschide concurs cu termenul până la finea lui August a. c. st. v.

Emolumentele sânt:

1. Salariu 200 fl. v. a.; 2. cuartir liber și lemne de foc.

Dela concurenți se cere, ca să poarte și oficiul de cântăreț, și să aibă cel puțin 4 clase gimnasiale, ear cei mai calificați vor fi preferați.

Suplicele instruite cu documentele recerute sânt a se adresa oficiului ppresbiteral I al Brașovului.

Stupini în 29 Iulie 1879.

Comitetul parochial.

I. Macsimilian m./p.,  
paroch și președinte.

Nr. 200. 2—3

### CONCURS.

Fiindcă postul de învățătoriu la scoala confesională din comuna română gr. or. dela Vlădeni în protopresbiteratul Branului a devenit vacant, se escrie pentru ocuparea acestui post concurs cu termen până la finea luni lui August a. c. st. v.

Emolumentele sânt:

Salariu anual de 200 fl. v. a. cuartir liber și lemne de foc.

Concurenții au ași așterne suplicele lor instruite în sensul „statutului organic“ la preanonatul domn protopresbiter Iosif Barac în Brașov până la termenul indicat.

Vlădeni, 19 Iulie, 1879.

În conțelegere cu oficiul ppresbiteral concernent:

Comitetul parochial.

Iacob Zorca m. p.,  
președinte.

Nr. 153. 2—3

### CONCURS.

Pentru ocuparea stațiunii parochiale gr. or. Fizeș-Barbura de classa a III-a protopresbiteratul Gioagiului I, se deschide concurs, cu termen până la 26 August a. c. s. v.

Emolumentele sânt:

Dela 40 familii câte o măsură mică (a 16 cupe) cucuruz sfârmit, eară dela 67 familii lucrătoare la băile erariale câte 40 cr. v. a. și stolele usuate, care toate la olaltă computeate în bani dau un venit anual de 236 fl. 25 cr. v. a.

Concurenții au ași trimite subscrisului, suplicele lor instruite conform „statutului organic“ și „regulamentului provisoriu din 1873“ până la termenul sus arătat.

Hondol, 23 Iulie, 1879.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Basilii Pipoș m. p.,  
protopresbiter.

Nr. 197 — 1879 ppresb. 2—3

### CONCURS.

Devenind vacant un post de învățătoriu la scoala noastră capitală gr. or. din opidul Săliște se deschide prin aceasta concurs spre întregirea lui.

Emolumentele sânt un salariu anual de 300 fl. v. a.

Doritorii de-a ocupa acest post au ași substerne suplicele concursuale la subsemnatul oficiu până cel mult în 19/30 August a. c. instruite conform statutului organic și dispozițiilor sinodale.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Sibiului I ca inspectorat scolar distr.

M. Toma m. m.,  
adm. prot.

### PROVOCARE.

Studentii stipendiați în anul scolar 1878/9 din fundațiunea reposatei Anei Alecsandroviciu din Lugoj se provoacă prin aceasta, ca progresul ce l-au făcut în științe în acest an scolar, săl documenteze la președintele epitropiei dl Georgeiu Pestean protopresbiter gr. or. în Lugoj trimițându-se documentele în scrisoare francată, pentru a se pute decide despre stipendiu și pe viitoriu. Și recurse nouă se primesc dela recurenții locuitori gr. or. români din Lugoj, sau înrudiți cu fundătoarea tocmai și dacă n'ar fi Lugojeni, asemenea în scrisoare francată. Aceste au să fie ajunse la dl președinte până în 17/29 August 1879. Recursele nouă trebuie să fie instruite cu carte de botez, cu atestat medical despre starea sănătății recurentului, cu atestat comunal despre starea materială a lui și cu atestat dela scoala până aci frecventată.

Din ședința epitropiei ținută în Lugoj în 11/23 Iulie 1879.

2—3 Epitropia.

Nr. 2173. 2—3

### CONCURS.

Devenind vacante următoarele stipendii:

a) din fondul Mogaian:

Un stipendiu pentru studenții la universități și institute politehnice de 500 fl. v. a.

b) din fundațiunea Francisc-Josefiană:

Un stipendiu pentru studenții la vre-o universitate ori institut politehnic de 500 fl. v. a.

Un stipendiu pentru ascultători de drepturi în patrie 100 fl. v. a.

c) din fundațiunea Cologiană:

Un stipendiu de 100 fl. v. a. pentru conferirea acestora se escrie concurs până la 31 August a. c. st. v.

Doritorii de-a obține unul din aceste stipendii sânt provocați ași substerne la consistoriul archidieceșan până la termenul amintit cererile sale, instruite cu atestat de botez și adeverință, că sânt Români gr. or.; cu testimoniu scolaric de pe semestrul espirat, și în fine cu testimoniu despre starea materială a lor sau a părinților lor.

Se observă, că la conferirea stipendiului din fundațiunea cologiană, conform actului fundațional, se prefer „ceteris paribus“ tinerii din opidul Abrud, apoi preste tot cei din munții

apuseni, ear în lipsa acestora și alți tineri români gr. or. din archidieceșă.

Sibiu, 2 August, 1879.

Dela consistoriul archidieceșan gr. orient.

Nr. 198 1879. 2—3

### CONCURS.

Pentru postul de învățătoriu primariu la scoala parochială gr. or. din comuna Poplaca, se escrie prin aceasta concurs cu termen până la 28 August st. v. a. c. inclusive. Dotațiunea împreună cu acest post, este:

1. În bani 250 fl. v. a., cari se plătesc din alodiu în 4 rate anuale;

2. Cuartir liber în edificiul scoalei și lemne de încălțit;

3. Pe lângă aceste grădina de pomărit se lasă în folosința ambilor învățători aplicați la această scoală.

Cei ce voesc a ocupa această stațiune au săși astearnă suplicele concursuale instruite cu documente de calificațiune conform statutului org. și dispozițiilor sinodale, în termenul sus dis, la subsemnatul oficiu, și a se presenta în vre-o di de sərbătoare la biserică spre ași arăta decsteritatea în cântări. Se însamnă, că alegendul învățătoriu va avé să țină și scoala de repetițiune.

Sibiu în 1 August st. v. 1879.

Oficiul ppresbiteral gr. or. al tract. Sibiului I.

In conțelegere cu comitetul parochial.

M. Toma m. p.,  
adm. prot.

Nr. 72.

### CONCURS.

Deschidându-se un post de învățător la scoala normală (primară) din Brașov, să escrie concurs pentru ocuparea lui, cu termenul până în 20 August st. v. a. c.

Cu acest post este împreună în anul prim de serviciu salariul anual de 300 fl., în următorii doi ani salariul anual de 400 fl. eară de aci înainte salariul de învățătoriu definitiv de 500 fl. la carele după serviciu de 10 ani se adaugă decenalie de 100 fl. și la 20 ani de 200 fl. Învățătorii aplicați la acest institut au drept de pensiune, conform statutelor fondului de pensiune.

Dela concurenți să cere:

1. Să fie Români de naționalitatea, și de religiunea gr. orientală;

2. Să producă testimoniu, că au absolvat cel puțin 6 clase gimnasiale cu succes bun, și pedagogia. Cei cu 8 clase se vor preferi;

3. Să cunoască pe lângă limba maternă și limba maghiară și germană;

4. Să producă testimoniu despre purtarea lor politică și morală;

5. Să producă testimoniu medical că sânt sănătoși.

Recursele instruite conform condițiilor de sus să le adreseze con-

curenții eforiei scolare române gr. or. din Brașov.

Brașov 20 Iulie 1879.

Eforia scoalelor centrale române ort. reserit.

Nr. 96. 3—3

### CONCURS.

Prin repausarea parochului nostru din Frata de Câmpie, devenind vacantă această parochie rom. gr. or. din ppresbiteratul Turda inferioară, să escrie concurs, cu termenul până la 29 August st. v. a. c.

Emolumentele sânt:

Casa parochială; folosirea cimiteriului în mărime de 2 jugere; 7½ jugere de pământ arătoriu; dela 50 de familii câte o di de clacă; stola epitrafrului usuată.

Cei ce doresc de-a ocupa acest post, au ași trimite concursele lor instruite în sensul „stat. organic“ și a dispozițiilor sinodale din anul 1873, la subscrisul până la termenul numit, când va fi și candidarea.

Agârbiciu, 30 Iulie, 1879.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Simeon Pop Moldovan m. p.,  
protopresbiter.

Nr. 157. 2—3

### EDICT.

Maria născută Nicolae Zacharie din Boița, comitatul Sibiului, carea din luna lui Martie 1876 a părăsit cu necredință pe legiuitul seu bărbat Ioan Olariu, tot de acolo, fără ca să se scie ubicațiunea ei, se citează prin aceasta, ca în termin de un an dela ziua mai jos însemnată să se înfățișeze înaintea subsemnatului for matrimonial; căci la din contră si în absența ei se va decide procesul intentat asupra ei de către bărbatul ei.

Sibiu, 1 Mai, 1879.

Forul matrimonial gr. oriental al ppresbiteratului Sibiului II.

Sz. 2014/1879 — szbiro. 1—3

### Publicațiune de esarëndare.

Pre basa conclusului reprezentanței comunale Sibiului din 3 August a. c. Nr. 349/1879, se va esarëndă în 21 Septemvre a. c. st. n. la 10 oare a. m. în cancelaria comunală Sibiului dreptul cărcimăritului pentru periodul de trei ani dela 1 Ianuarie 1880 până la 31 Decemvre 1882 pre calea licitațiunei publice.

Condițiunile de licitațiune se pot ceti înainte de ziua stabilită mai sus în cancelaria pretorială precum și în cancelaria comunală.

Doritorii anteprenori se încunosciițează despre aceasta cu aceea observare, că înainte de începerea licitațiunei publice și oferte compuse conform prescrișelor legale, vor avé loc și fie-care anteprenor licitant va avé a depune un vadiu de 10%.

Săliște în 10 August 1879.

[37] 3—3 Pretorele cercului.

## UMRATH & COMP. în PRAGA,

fabrică de mașini agricole,

se recomândă prin specialitățile lor renumite prin o **esecutare foarte solidă, umblet ușor mare productivitate și treerat curat a**



## mașinilor de treerat cu brațe și cu vârtej

pentru 1 până 8 cai sau boi,

atât **locomobile** cât și **stabile**. Mai departe fabricăm noi în mărimi diverse:

**Ciururi de bucate, mașini pentru tăiat paie, mori pentru sdrobit etc. etc.**

Cataloge ilustrate în limbile țerei grătuite și franco.

[14] 36